

乡村振兴大家谈

坚持党建引领 深化村民自治

小河沟村基层治理与乡村振兴“同频共振”

随州日报讯(通讯员陈炯、张和平)近年来,曾都区万店镇小河沟村坚持党建引领,深入践行新发展理念,注重改革创新,构建共建共治共享的基层治理格局,积极推动基层治理与实施乡村振兴战略同步部署、同推进、同落实。

探索实施“支部进网、党员联户”模式,实现党建网格与综治网格“两网合一”,让基层党建工作引领基层治理互促共进。建立村干部包项目制度,确立以大棚蔬菜作为发展村级集体经济的方向,成立生态农业种植合作社,引导全村流转土地1500余亩,发展蔬菜大棚200多个,实现年产值1000万元以上,带动200户村民参与蔬菜产业化经营,村集体年收入突破30万元,改变了村集体经济基础薄弱、无钱办事服务的困境。同时,培养选拔4名35岁以下的村级后备干部,为基层治理注入新生力量。

事会,做到议事有组织,有人、有场所、有制度、有记录,定期召开村民会议、村民代表会议、村民小组会议,村民议事已成为深化村民自治实践的一项常态化工作。还组建了红白理事会、道德评议会和禁毒禁赌会等群众性自治组织,全面推进移风易俗;另一方面划分网格,实现服务管理全覆盖。坚持“服务进家庭、管理到门口”的理念,全面构建覆盖全村、条块结合、横向到边、纵向到底的基层服务管理网格体系,将社会治安管理、宣传教育、信息采集、矛盾纠纷调解、安全管理、社会救助、便民服务等事项纳入管理服务内容,全面落实“四议两公开”,真正将小河沟村打造成“基层社会治理的平台、村民日常生活的依托、构建和谐社会的基础”。

该村建起村民文化活动中心,建成休闲文化广场7个,蓬勃发展的群众文化,已成为广大群众精神生活中不可或缺的一部分,成了增进人们幸福感的“催化剂”。以全面实施新乡风涵育行动为抓手,深入推进社会主义核心价值观观落细落小,着力培育绿色低碳、崇德向善、诚信有礼、和合和睦的文明乡风、良好家风、淳朴民风。在借助文化活动载体上,积极开展以普及政策法规、百姓生活、农科天地、村情资讯、疾病防控、生态环境、乡村建设等多样化内容的文化活动,广泛提升村民参与度。在深挖地方特色文化上,广泛开展“星级文明户”“五好家庭”“好婆婆好媳妇”“最美家庭”等精神文明评选活动,大力弘扬新时代家风家训,在群众中营造争先创优的浓厚氛围。



小康美景入画来

——广水市长岭镇云台街村美丽乡村建设见闻

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 尚明 宏强



初冬,暖融融的阳光照耀大地。漫步在广水市长岭镇云台街村的田间乡野,优美的环境、清新的空气、满眼的绿意恣情舒展;极目远眺,山峦葱茏秀美、产业红红火火、百姓幸福安康……

转变,全力提高村民的幸福感、获得感和满意度。云台街村主要负责人周金国告诉记者,为打造天蓝水清、创业增收、宜居宜业、幸福和谐的美丽乡村,云台街村在编制村庄规划时,严格按照“一组一规划、一湾一特色”的原则,结合山水、生态、人文、产业等不同特点,力求挖掘每个村湾不同的特色亮点和文化内涵,努力彰显乡土、山水特色和地方人文特色。

口,安装太阳能路灯200盏,在主路口安装“阳光工程”探头42个,栽植各种景观树木3万多株;建成1500平方米文化体育广场,建成休闲长廊和生态公园各1处;铺设污水管网2600米,实现全村自来水管网全覆盖;新建高标准公厕5座,农户厕改336户。

农业和乡村旅游融合发展,在公路旁建成富硒草莓、富硒葡萄大棚采摘园30亩,开办“农家乐”4家。今年以来,共接待游客12万人次,实现乡村旅游创收300多万元。美丽乡村建设与产业发展交融互动,已成为美丽乡村建设源源不断的“动力源”。

近年来,云台街村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,恪守“绿水青山就是金山银山”的发展理念,统筹推进乡村产业、人才、文化、生态、组织等“五个振兴”,全力打造“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的幸福乐园,走出了一条具有本土特色的乡村振兴之路。

改善农村人居环境,是实现“一村一景”,重寻“美丽乡村”的前提和基础。为建设美丽宜居乡村,云台街村紧扣布局美、环境美、产业美、风尚美和生活美等“五美”目标,全力做好布局优化、道路硬化、村庄绿化、路灯亮化、环境美化、河道净化等“六化”工作,综合开展了农村垃圾治理、厕所改造、村容村貌治理、污水治理等整治行动。全村整合财政资金830万元,撬动社会资金2000多万元,硬化道路3公里,建成休闲文化长廊,提档升级村级公路11公里;避险解困移民安置64户,易地搬迁安置17户,解决了300余人的住房问题;整治塘堰5

冬阳下的各种花草树木竞相生长,白墙蓝瓦间传来村民爽朗的笑声,新楼里移民的生活安然有序……云台街村经过近年建设,面貌焕然一新,配套建设的文化广场、党群服务中心、卫生室、日间照料中心等公共设施一应俱全,实现了“脏乱差”到“美如画”的美丽蜕变。

推进美丽乡村建设,不仅要村容村貌美,村民物质富裕,更要让百姓精神富足。为培育文明乡风,该村以建设新农村、培育新农民、树立新风尚为建设目标,积极倡导“文明、健康、和谐”的时代主题,全力抓好村民的理想信念教育和道德规范教育,全面推进严党风、抓政风、淳民风、正村风、美家风等“五风”建设,大力开展除陋习、讲公德、禁歪风、树新风等文明创建活动,认真抓好最美农家、双学双比、五好家庭等特色评比活动,积极引导村民争做“四有”新人。

云台街村位于长岭镇东北部,徐家河水库上游,304省道、十长公路穿境而过,交通十分便利。全村12个村民小组,705户、2741人,后期扶持移民1244人。拥有耕地1700亩,林地2830亩。

近年来,我们围绕推进生态振兴,大力实施农村人居环境整治行动,动员全民参与,加大农村环境综合整治力度,突出抓好垃圾污水处理、厕所革命、村容村貌提升,建立健全农村环境管护长效机制,推动环境由“脏乱差”向“洁净美”

产业是美丽乡村建设的支撑,是推动乡村振兴的关键所在。云台街村努力做大做强“主心骨”产业,通过采取科技对接,办好示范样板,把党支部设置到产业发展上。截至目前,该村已发展茶叶、油茶等种植专业合作社7家。茶叶种植面积发展到1200亩,开发油茶基地400亩,种植莲藕200亩,水产养殖300亩,建成光伏发电75千瓦。

村庄靓,百姓乐。这个绮丽小村,正在努力探索着实现乡村振兴的“美丽”路径。

“近年来,我们围绕推进生态振兴,大力实施农村人居环境整治行动,动员全民参与,加大农村环境综合整治力度,突出抓好垃圾污水处理、厕所革命、村容村貌提升,建立健全农村环境管护长效机制,推动环境由‘脏乱差’向‘洁净美’

产业是美丽乡村建设的支撑,是推动乡村振兴的关键所在。云台街村努力做大做强‘主心骨’产业,通过采取科技对接,办好示范样板,把党支部设置到产业发展上。截至目前,该村已发展茶叶、油茶等种植专业合作社7家。茶叶种植面积发展到1200亩,开发油茶基地400亩,种植莲藕200亩,水产养殖300亩,建成光伏发电75千瓦。

村庄靓,百姓乐。这个绮丽小村,正在努力探索着实现乡村振兴的‘美丽’路径。

村庄靓,百姓乐。这个绮丽小村,正在努力探索着实现乡村振兴的‘美丽’路径。

绿色种殖

刘店村 特色产业绘就美丽画卷

随州日报讯(通讯员龚子文、秦政)11月13日,走进随县三里岗镇刘店村香菇产业基地,黑色遮阳网下,500多个大棚连成一片。走进棚内,菇架上朵朵肥厚的香菇招人喜欢,棚内一串串菌袋排列有序,每个大棚里都有好几名菇农在采摘香菇,处处是一片欢声笑语。

近年来,刘店村因地制宜,以特色龙头企业和合作社为引领,采取“特色经济+旅游产业”的发展模式,鼓励村民发展种植香菇、中药材、茶叶、苗圃等多产业发展,实现四季有项目、户户有增收,在巩固脱贫攻坚成果的同时,助推乡村振兴。

产业旺,乡村兴。据介绍,刘店村依托香菇种植基地,80%的农户种植起了香菇,年种植量达400万棒,创产值4800多万元。成立山和中药材种植专业合作社,流转土地300多亩,种植地瓜果、板蓝根等药材,带动村民种植药材100多亩,年创产值600多万元。加大招商引资的力度,利用闲置林业资源,引进“楚天园艺”苗圃专业合作社,流转土地400亩,培育对节白蜡、紫薇、五角枫、桂花等苗木,带动村民创收300多万元。引进中兴食品种植、经销香菇、茶叶,解决60名剩余劳动力就业。

看到了“搞头”,尝到了“甜头”,更有了“劲头”。刘店村党支部书记杨志勤表示,下一步,刘店村将以产业发展为着力点,精心打造农旅一体化特色产业,助力乡村振兴。

一村一景

华宝山村 倾力打造宜居村庄

随州日报讯(通讯员余洪涛、魏子钧)“马路也宽,环境也好,花花草草看上去舒服,跟公园一样”。说起随县唐集镇华宝山村近年来发生的变化,村民张大妈深有感触。

近年来,华宝山村以美丽乡村建设为契机,全力打造美丽和谐宜居村庄,不断提升村民幸福感。该村不仅描绘好乡村肌理的“水墨画”,升级各项基础设施建设,同时通过环境整治、河道治理,画好提升功能和品质的“工笔画”,经过不懈的努力,现在的华宝山村村容村貌焕然一新,村民宛如生活在画卷中。

漫步在腰路村,只见道路整洁宽阔、房屋错落有致、院落干净整洁,温馨和谐的农家生活令人向往。在推进乡村振兴中,该村积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持保护乡村自然肌理,统筹推进乡村环境治理,实现水清岸绿河畅景美的目标。

此外,华宝山村在公共基础设施领域持续发力,完成了2条、6公里“四好农村路”的提档升级,完成了8.5公里村主路、支路的改建,完成了村内重点部位路灯和智能安防系统建设,使村民出行更安全。

希望田野

八里岔村 产业融合提升发展动力

随州日报讯(通讯员黄峰、吕忠敏)广水市城郊街道八里岔村通过盘活资源、促进产业融合、创办合作社等方式,不断提升乡村振兴发展动力。

果、茶叶、富硒葡萄等产业,引进火龙果种植200亩、茶叶种植150亩、富硒葡萄采摘园20亩、水产养殖300亩。

随州日报讯(通讯员周文钦、曹建)广水市骆店镇联兴村积极利用“微”平台,抓好学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,汲取智慧和力量,共谋乡村振兴。

生动教材,推动、激励村民学党史、跟党走,追寻红色记忆,传承红色基因。

走资源盘活之路。积极盘活耕地、山场等资源,加大土地流转力度,让沉睡的资源活起来。流转土地800亩,吸引农业龙头企业和种植大户投资经营,已建成4个农业特色产业基地。

走服务创收之路。通过创办农民专业合作社,提升服务企业能力,吸引龙头企业落户,成功引进返乡能人吴家明投资500万元建成5万只土鸡养殖场,引进永阳公司总经理刘诗银投资300万元建成120亩水果大棚种植基地,村集体入股产业每年分红达12万元。

打造“微阵地”。依托村党群服务中心、微信公众号、qq群等平台,构建起服务对象的具体化、精准化、差异化学习阵地,着力打造“幸福联兴”主题线路,做好特色学习教育基地。

用好“红资源”。发挥好退伍老兵、老党员的作用,让红色资源成为党史学习教育的

农村党建

联兴村 “微”平台助力乡村振兴